

2021年6月13日 星期日

辛丑年五月初四 第20779期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 秦巴山区“小推车”推出幸福好生活

奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

本报通讯员 于海 陈燕 本报记者 毛浓曦

蜀道之难，难于上青天。在蜀道上，位于宝成铁路与阳安铁路交会之处的阳平关车站，虽然是一个三等小站，却在铁路运输中有着重要的位置。

车站修建于1956年，承担川陕甘3省交界地带旅客出行、出入川物资运输，以及宝鸡、广元、安康3个方向的列车编解等任务。

车站每天停靠十几趟列车，其中全国保留的81对公益慢

火车中，汉中至阳平关8361/2次和宝鸡至广元6063/4次，这2对慢火车每天都要在这里停靠，方便沿途老乡们乘坐火车出行、赶集。

每天上午8时至10时，是阳平关车站最热闹的时候，车站周边川陕甘三省很多群众都要到车站来赶车。他们有的提着竹筐，有的拎着蛇皮袋子，有的背着沉重的背篓，走几公里甚至十几公里山路，在车站中转换乘，前往广元、略阳、汉中、宝鸡等地，售卖山货、农产品。

看着老乡们每天背着大袋子、沉背篓，2012年11月车站成立党团员突击队，不定时组织休班党团员，专门为背着腊肉、土鸡蛋等农产品的沿线群众帮忙提行李，转运物资、护送车上车。

(下转第2版)

辽源市总联合七部门破解小微企业融资难

## 贴息贷款送来“及时雨”

本报讯 (记者彭冰)最近，吉林省辽源市学院印刷厂生产负责人朱洪波的心情很愉快，“我们是家小公司，总共不到20个人，忙的时候全扑到生产上，跑贷款手续多、门槛高、过程复杂，我们想都觉得难。前些天工会打电话说可以做贴息贷款，没想到，手续简便，没费劲就贷了50万元。贷款拿到手，我们感觉像‘及时雨’一样。”

朱洪波口中的“及时雨”是辽源市总工会联合市工信局等七部门共同推出的小微企业(含个体工商户)全额贴息贷款。

辽源市民营经济活跃，小微企业和个体工商户占比91.5%。按照市委、市政府保存

量、抓增量，加快“个转企、小升规”步伐的工作部署，辽源市总立足自身职能，创新工作举措，联合市工信局等部门，与吉林银行辽源分行合作，推出了“小微企业全额贴息贷款”项目。通过项目的实施，破解小微企业和个体工商户融资难、贷款贵问题，降低融资成本，推动创业创新，助力企业转型升级。

为确保项目落实得实，辽源市总整合各方资源，统筹发挥作用。辽源市总前期进行了大量调研，发现贷款利息高、手续繁琐是造成许多小微企业和个体工商户“惜贷”“惧贷”的主要原因。

为此，辽源市总与吉林银行辽源分行充

分协商，优化了贷款审批流程，降低了门槛，贷款要件从以往的18个简化为9个，贷款审批工作日由过去的25天压缩至10天，并且将抵押物比率从原来的50%左右提高到70%左右。同时还专门研究制定了贷款资料审核只跑一次办理流程，通过更多的上门服务，纵深推进“最多跑一次”改革，让企业办事更方便、更高效。

辽源市明乾绿色禽蛋养殖专业合作社是一家去年被纳入“小升规”重点培育范围的小微企业。谈到贴息贷款，公司总经理高艳玲感触颇深：“工会牵头推出的这项贴息贷款真是太好了，贷款门槛低了，费用少了，而且还

有部门给托底，资金周一周转不开也不用太担心。”

围绕扶持小微企业发展，辽源市总除了牵头推出小微企业全额贴息贷款外，还开展了对符合规定的小微企业全额返还工会经费，为建立工会组织的小微企业免费提供法律咨询服务、免费进行职工职业技能培训、困难职工救助、走访慰问、协助引进人才等6项活动。

据悉，截至目前，辽源市总已为30户小微企业和个体工商户办理贴息贷款2000余万元。年内计划扶持100户企业实现“个转企、小升规”。



## 非遗馆里度端午

图为6月12日，小朋友在长沙雨花非遗馆体验射箭。

当日是端午假期第一天，也是“文化和自然遗产日”。湖南省长沙市雨花非遗馆举办了“雨花非遗民俗嘉年华”活动，通过百人包粽子、旱地冰壶、“钓粽子”等活动吸引市民前来参与体验。

今年“文化和自然遗产日”的主题是“文物映耀百年征程”。有关人士表示，文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史，凝结中华民族波澜壮阔的伟大征程。我们要坚持文物资源系统性保护，深入推进“中华文明探源”和“考古中国”重大工程，坚持保护第一，坚守安全底线，勾勒中华文明的绚烂底色。

新华社记者 陈思汗 摄

## 天问一号任务实现了我国航天发展史上6个首次

新华社北京6月12日电 (记者胡喆)在天问一号一步实现“绕、着、巡”的目标圆满实现，我国首次火星探测任务取得圆满成功之际，国家航天局6月12日在京举行新闻发布会。国家航天局新闻发言人许洪亮表示，天问一号任务成功是我国航天事业自主创新、跨越发展的标志性成就。

许洪亮说，在我国航天发展史上，天问一号任务实现了6个首次，一是首次实现地火转

移轨道探测器发射；二是首次实现行星际飞行；三是首次实现地外行星软着陆；四是首次实现地外行星表面巡视探测；五是首次实现4亿公里距离的测控通信；六是首次获取第一手的火星科学数据。

“在世界航天史上，天问一号不仅在火星上首次留下中国人的印迹，而且首次成功实现了通过一次任务完成火星环绕、着陆和巡视三大目标，充分展现了中国航天人的智慧，

标志着我国在行星探测领域跨入世界先进行列。”许洪亮说。

许洪亮表示，天问一号任务成功是全体参研参试人员八年来团结拼搏、不懈努力的重要成果。我国首次火星探测任务起点高、难度大、挑战多，从论证阶段开始，就面临环境新、距离远、时延大、环节多等诸多难题。

我国首次火星探测任务探测器系统总设

计师孙泽洲介绍，火星的着陆下降过程是我们此次任务风险最高的环节，这个环节中我们要面对不熟悉而且多变的火星大气环境，还要自主完成十几项关键动作，而且这些动作环环相扣。

“一次实现‘绕、着、巡’，可喜可贺。但是我们毕竟是第一次去，与世界先进水平相比、与成功了多次的国家相比，我们怎么可能没有差距呢？所以越是在成功的时候，我们越要正视自己的水平。”发布会上，我国首次火星探测任务工程总设计师张荣桥向记者表示：“我们还要不断地去续写我们行星探测的新高度，我们要确保每次的成功。我们时刻在跟自己比，每次都有进步，保持定力，积小成为大成。”

## 员工的“本事”，谁“说了算”？

——上海职业技能等级认定制度改革让技能认定更灵活

本报记者 钱培坚 本报通讯员 罗菁

员工有“本事”，到底应该由谁来认定给他发证？

《工人日报》记者近日在上海了解到，伴随着该市职业技能等级认定制度改革，越来越多的企业、社会组织成了评价主体，可以为劳动者认定并颁发职业技能等级证书，相关的激励和补贴政策，也让一线职工更愿意参与其中，来提升自我、证明自己的价值。

### 聚焦重点产业

2019年以来，上汽集团作为上海市首批职业技能等级认定试点单位，为下属企业一批员

工颁发了汽车生产线操作工、汽车装调工等职业技能等级证书。而今年公布的最新公告中，上汽集团又增加了车工、电工、模具工、钳工等工种。

“评价合格者由用人单位颁发相应的职业技能等级证书，可在国家技能人才评价信息服务平台查询，效用等同于国家职业资格证书，其持有人对应享受同等待遇。”上汽集团人事经理夏伟华表示，这对于上汽的一线技术工人而言，颇有吸引力。例如在上海，获得相应职业等级证书就可享受居住证落户加分政策。

自2019年以来，上海聚焦先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业等重点产业以及

社会紧缺急需行业，特别是集成电路、生物医药、人工智能等重点领域，根据自愿申报、择优遴选的原则，鼓励并支持各类企业开展技能人才自主评价，充分激发市场主体活力，调动企业积极性，不断满足企业职工技能评价的需求。

记者了解到，不只是上汽集团扩大了工种的认定面，在上海电气系统内，也根据所属企业实际职业等级认定需求，选取符合国家职业目录的职业技能等级认定开发工种，从职业工种、认定需求、大类标准3个维度进行盘点梳理，共筛选形成包括70个工种、近200个等级的认定开发目录，覆盖了上海电气所有生产制造型企业。

### 积极探索新业态领域

今年1月，上海30位技能人才获得了该市网络游戏行业首批经企业自主认定的职业技能等级证书，从而开创了行业先河。

“以往的职业认定中，并没有和网络游戏行业直接对口的标准或证书。”波克科技股份有限公司法务总监赵国策告诉记者，这就造成了一种怪象——部分行业人员不得不去选择考取一些与之“搭边”的职称，如游戏美术选择了“工业美术”，游戏策划去考了“经济师”，但考核内容与从业人员实际的工作内容相去甚远。

(下转第2版)



### 听音识鸟 与鸟同行

36岁的阿依木拉提·达吾列提别克是新疆阿勒泰地区乌伦古湖国家湿地公园的一名管护员。工作6年来，阿依木拉提几乎走遍了湿地公园的各个角落。如今单凭看鸟的毛色，他就能叫出130多种鸟类的名字；单听鸟叫，他就能辨别出50多种鸟类。

近年来，湿地公园为保护鸟类采取了多种措施。公园管理局成立了一支由18名管护员组成的巡护队。新华社记者 沙达提 摄